

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.4. – С.335-336

ЭКОНОМИКА КАК СФЕРА ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА

Каримова М.Р.

Истоки экономической мысли уходят своими корнями в глубокую древность. Уже первобытные люди имели некоторые представления об отношениях, связанных с производством, обменом, распределением и потреблением жизненных благ. Люди задумывались над явлениями, составляющими экономику первобытного общества, и эти мысли закреплялись и оформлялись в виде разного рода заповедей и правил поведения. Об этом говорят разнообразные дошедшие до нашего времени египетские папирусы, древнеиндийские Веды, законы царя Хаммурапи. Но это не была еще наука. Это был лишь ее зародыш.

Наука (как система знаний человека о природе и обществе) об экономике возникает лишь в эпоху рабовладельческого общества. В современном же обществе слово «экономика» наполнилось многозначным содержанием.

Экономика – это такая сфера жизнедеятельности общества, которая и создает этому обществу материальную базу. Под экономикой чаще всего понимается реальная хозяйственная деятельность (производство, обмен, распределение и потребление всевозможных благ). Экономика изучает разнообразные стороны жизнедеятельности общества в условиях недостаточности ресурсов.

Экономическая теория – это общественная наука, которая изучает экономические отношения и законы в процессе производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг, а также хозяйственную деятельность человека в целях всё более полного удовлетворения потребностей при ограниченных ресурсах. Методы экономической теории, методы науки – это принципы, подходы, формы и способы познания. Среди всех методов, используемых в экономической теории, можно выделить общенаучные и частные: общенаучные - используются во всех науках. К ним можно отнести: метод научной абстракции – состоит в выделении наиболее существенных сторон в изучаемом явлении и отвлечении от всего ненужного и неважного; метод анализа – при анализе предмет (явление) разбивается на составные элементы, каждый из которых подвергается детальному изучению; метод синтеза – при синтезе происходит соединение (объединение) проанализированных элементов в единое целое и таким образом находится внутренняя связь между элементами и выявляются противоречия между ними; метод индукции – метод, который представляет собой движение

мысли от частного умозаключения к общему, метод дедукции – метод, который представляет собой движение мысли от общего умозаключения к частному (т.е. от гипотезы к фактам ее подтверждающим), метод системного подхода – предполагает трактовку экономического объекта как систему некоторых (определённых) моделей. Частные методы: метод экономического эксперимента, метод моделирования, статистические, математические, исторический и т.д.

Экономическая теория структурно включает микроэкономику, макроэкономику, мезоэкономику, супермакроэкономику (мировую экономику).

Микроэкономика – часть ЭТ, изучающая отдельные обособленные экономические единицы – предприятия, фирмы, отдельные субъекты хозяйствования, отдельные рынки

Макроэкономика – часть ЭТ, которая изучает экономику как целостность, как совокупность и взаимозависимость всех экономических процессов, т.е. национальную экономическую систему в целом

Мезоэкономика – часть ЭТ изучает поведение определенных подсистем национальной экономики или отраслей народного хозяйства.

Мировая экономика – изучает экономические взаимосвязи между странами, регионами.

Экономическая теория не претендует на абсолютно точное отражение процессов, протекающих в реальной действительности. Перед ней постоянно возникают новые, неотложные проблемы, решить которые нелегко или невозможно. Поэтому подлинно научная теория находится в непрерывном поиске, развитии. Нередко уточнения и изменения касаются не только деталей, отдельных гипотез, положений, но и основополагающих, фундаментальных концепций и выводов. Прежние представления и идеи не отвергаются, обычно сохраняется их рациональная основа, освобожденная от всего, что не соответствует действительности, международными объединениями.

Современный подход к познанию экономической действительности предполагает творческое взаимодействие и взаимообогащение различных теорий. Формирование собственной позиции, самостоятельной оценки происходящего, обоснование и реализация нестандартных, но эффективных решений — вот что должно послужить целью и практическим результатом знакомства с экономическими теориями и фундаментальными выводами экономической науки.

Список литературы

1. Базелер У., Сабов З., Хайнрих Й., Кох В. Основы экономической теории: принципы, проблемы, политика. Германский опыт и российский путь. -СПб.: издательство «Питер».- 2004.- 800 с.

2. Ильин С.С., Маренков Н.Л. Основы экономики. — Ростов-н/Д: Феникс. — 2004.

3. Райзберг Б.А. Курс экономики: учебник / Под ред. Б.А. Райзберга. – 5-е изд., переаб. и доп. – М.: ИНФ